

美國總統大選首場電視辯論前晚結束，爭取連任的總統奧巴馬與共和黨對手羅姆尼首次同台，在近6,000萬觀眾前大談經濟、國債及醫保等議題。在全長90分鐘辯論中，原本胸有成竹的奧巴馬臨陣失利，表現被指不如對手。分析指羅姆尼成功扭轉劣勢，令選戰不再一面倒，但他能否一鼓作氣當選，仍有待觀察。美國有線新聞網絡(CNN)民調顯示，認為奧巴馬能連任的受訪者，由之前的74%跌至66%。

羅姆尼拋空奧巴馬 絕處反擊

民調：66%仍看好奧巴馬連任

羅姆尼(左)侃侃而談，奧巴馬(右)表現呆板。 法新社



今次辯論以國內經濟為主題，兩人均未大打「中國牌」。奧巴馬全程幾乎沒直接談到中國，羅姆尼亦只在辯論開頭及談到削減赤字時提起，他在開場時稱要「擊倒中國，假如它們(在貿易上)耍花招」。

美國有線新聞網絡(CNN)民調訪問了430名收看辯論直播的選民，多達67%認為羅姆尼表現較優勝，只有25%認為奧巴馬較可取。外界普遍認為，羅姆尼發言時緊咬奧巴馬的施政弱點，答問時清脆俐落；相反奧巴馬在對手狙擊下顯得被動，回答更不時結巴，予人準備不足的感覺。

屢失反擊良機 奧巴馬捱打

富蘭克林馬紹爾學院的政治及公共事務中心主管馬多娜稱，羅姆尼主動出擊之餘卻沒顯得好鬥，反而奧巴馬表現呆板，不時看似心不在焉或不自在。奧巴馬全晚連連捱打，多次錯失反擊機會，亦沒利用羅姆尼任職貝恩資本、隱瞞稅務狀況及連番失言等弱點加以狙擊。

明尼蘇達州卡爾頓大學的政治學教授認為，羅姆尼的確一洗頹勢，但問題是他能否維持勢頭。根據政治預測市場InTrade，首場辯論後羅姆尼入主白宮的勝算急升8.4%，但仍然只有34.3%。

兩人基本上重複一貫論點，羅姆尼繼續抨擊奧巴馬

過去4年的經濟政策，指他任內美國失業率高企、家庭收入下降、中產階層「被壓垮」，直言他希望讓「大政府」帶頭刺激經濟的方針「行不通」。奧巴馬則反擊指，私營企業在過去30個月創造近500萬個新職位，反映經濟有改善。他批評羅姆尼減稅5萬億美元(約38.8萬港元)的措施只對富豪有利，又一直未能解釋如何獲取額外收入填補赤字。

里根布什先例 失利無阻連任

分析指，雖然奧巴馬首仗敗陣，但過去多次有成功連任的總統在首場辯論中失利，如布什、老布什及里根均曾在首辯因任內施政的不足，遭對手窮追猛打。另外兩場直播辯論將於16日及22日舉行，副總統拜登及羅姆尼的拍檔瑞安則會在11日辯論。

「不想步西國後塵」羅姆尼惹眾怒

大部分西班牙人在辯論時都在睡覺，但昨晨起床後卻發現自己國家成為羅姆尼奚落的對象。羅姆尼說：「西班牙將42%經濟產出耗在政府開支，我們也將42%經濟產出耗在政府開支。我不想走西班牙的舊路，我想讓更多美國人投入工作。」西國多份報章在頭版報道羅姆尼的言論，觸怒當地民眾，批評他獨以西西班牙為例。■路透社/美聯社/法新社/《華盛頓郵報》



基辛格轟言論糟透

奧羅稱華「欺騙」



美國總統奧巴馬與對手羅姆尼首場辯論前夕，前國務卿基辛格公開批評兩人競選頻打中國牌，指他們宣稱中國在經貿領域「欺騙」美國的言論糟糕透頂。雖然基辛格已表明支持羅姆尼，但他未留情面，狠批羅姆尼等人提議將中國列為「貨幣操縱國」，是一場討伐中國的運動。

基辛格前日在華盛頓智庫威爾遜國際學者中心出席研討會，就美國大選、中共十八大及其後的中美關係走向發表看法。基辛格指，兩位總統候選人在競選廣告中針對中國使用「極糟糕的」語言，將矛頭指向中國時都使用「欺騙」一詞。

嘲羅姆尼「理論家」昧於事實

至於羅姆尼聲言若當選就把中國列為「貨幣操縱國」，基辛格也明確表示反對，指幾乎所有中國問題專家都對此持異議，只有對中國缺乏了解的「理論家」，才想把中美經貿爭端變成一場「戰爭」。

中美必須和平共處

在外交舞台活躍40餘載的基辛格強調，攻擊中國的做法在以往美國總統大選屢見不鮮，他相信當選總統就任後，看到現實情況，就會得出中美必須並肩合作的結論。基辛格表示，兩國不僅能和平共處，而且可在重大問題上合作，認為世界穩定有賴於此。■美聯社/中新社/新華社

辯論金句節錄

奧巴馬

- 「4年前我曾說，我不是個完美的人，也不會是個完美的總統——或許羅姆尼州長以為這是我的承諾。」
- 主持：「先生，你的兩分鐘已用完。」奧巴馬：「不，在你打斷我前，我還有5秒。」
- 「(他羅姆尼)18個月來一直爭取這個稅制方案，到現在大選5周前，他卻說其宏圖大計原是『不打緊』。」
- 「我們的確對何謂中小企有分歧……當特朗普(美國地產大亨)也算中小企，雖然他不自認是『小東西』。」

羅姆尼

- 「毫無疑問，若這位總統連任，你將看到中產受壓迫……你將看到失業率深陷泥沼——連續43個月高於8%。」
- 「總統先生，以總統名義你掌有自己的飛機、自己的房子，但你卻沒掌握自己的政績。」
- 「總統說他會將赤字削減一半。不幸地，他反令赤字倍增。過去4年的財赤以萬億美元計。」
- 「(吉姆(主持)，我很抱歉，我將停止資助PBS電視台，我將停止資助其他東西。我喜歡PBS，我喜歡《芝麻街》的大鳥，也喜歡你的節目。)」

頭耷口啞 奧巴馬氣勢盡失

奧巴馬在首場辯論中大敗，對手羅姆尼則一舉翻身。有專家指出，羅姆尼在台上從容不迫，敢於直視奧巴馬及台下主持，單憑身體語言已明顯勝人一籌。至於奧巴馬表現差強人意，則可能源於競選團隊決定穩打穩紮，以致奧巴馬處處避讓，氣勢遠遜對手。

奧巴馬作答時多次結巴、停頓太多，且時常低頭看講台；企業家出身的羅姆尼答問井井有條，內容亦較奧巴馬簡潔。《You Can't Lie to Me》作者、身體語言專家德賴弗稱，奧巴馬常側著頭，意味他

缺乏信心，相反羅姆尼則昂首直視奧巴馬及主持人，「單看他們的身體語言，你會以為羅姆尼已經當選。」

羅姆尼30分鐘鎖定向勝局

有論者指出，羅姆尼善用開場30分鐘來為辯論定調，是致勝關鍵之一。奧巴馬闡述理念時，言詞過於謹慎，令發言平板、無生氣；他亦未有利用羅姆尼「47%美國人依賴政府」等失言例子，無法轉守為攻。■路透社/法新社/美國有線新聞網絡

「D級」場面控制 主持老貓燒鬚



美國公共廣播公司(PBS)資深傳媒人萊雷爾(見圖)前日第12次主持總統大選辯論，但控制場面及時間的能力明顯不足，同行批評其表現只值D級，是辯論大輸家。萊雷爾第1回合已無法控制時間，提醒兩名候選人「我們已遠超15分鐘了」，到中段問羅姆尼是否需要向對手提問，結果他滔滔不絕超時1分鐘，而且完全無提問。辯論結束後，奧巴馬總發言時間比羅姆尼多4分鐘，顯示萊雷爾無法掌握辯論節奏。■中央社

瓷婚紀念 激辯溫馨開場

首場辯論舉行當天，剛好是奧巴馬與夫人米歇爾結婚20周年紀念日，兩位候選人不約而同地以這事作開場白，令一場火花四濺的辯論，以最溫柔浪漫的方式開始。不過坐在台下的米歇爾則不太滿意，認為要在結婚周年看丈夫辯論，可說是「最差的」慶祝方式。奧巴馬開場白說：「今晚我要說的有很多，但最重要的一點是，20年前我成為世界上最幸運的男人，因為米歇爾同意嫁給我。我只是希望你，親愛的，結婚周年快樂！」■法新社



辯論結束後，米歇爾與丈夫擁抱。 路透社

揚言削《芝麻街》 網民狠批羅姆尼



羅姆尼揚言削支，威脅《芝麻街》大鳥。美聯社：美國共和黨總統候選人羅姆尼昨在辯論中，將著名兒童節目《芝麻街》中的大鳥扯入辯論漩渦，並揚言削減播出《芝麻街》的公共廣播公司(PBS)的政府補貼。民眾對此甚為不滿，於網上群起炮轟羅姆尼。羅姆尼於辯論中列出當選後欲削減的預算，他說：「我喜歡PBS及大鳥，但我將停止補助PBS，因為不能再跟中國借錢來播。」羅姆尼的言論激怒民眾，紛紛在微博twitter宣洩不滿，發帖稱「奧巴馬擊殺拉登，羅姆尼則謀殺大鳥」、「當大鳥被解僱後，衰退會來臨」等。■法新社

遲來的勝仗

林嘉朗

連日被奧巴馬窮追猛打的羅姆尼，前晚在首場電視辯論上鋒芒畢露，表現壓過對手。但距離大選只有不足一個月，而且6%選民已預先投票，羅姆尼的剎那光輝，似乎難以及時將他帶上總統寶座。羅姆尼這一仗贏得非常漂亮，但電視機前的選民會否因為一場辯論而轉軟？奧巴馬雖然敗陣，但並未犯下足以大幅拖低支持度的彌天大錯，這也是奧巴馬陣營的如意算盤：不求有功，但求無過。

奧巴馬在最新民調中領先對手達6個百分點，在多個關鍵州份亦保持優勢。即使羅姆尼今次成功拉攏部分離選民，但對已經選定奧巴馬的人來說，羅姆尼頂多只能洗脫負面形象。除非奧巴馬在未來數周出錯，否則羅姆尼難以追回過去數月喪失的優勢。奧巴馬及民主黨一直刻意將出身豪富的羅姆尼塑造成不諳民情的空想家，指其政策缺乏內容，羅姆尼連番失言更是幫倒忙。不過，正如羅姆尼陣營所想，這位候選人成功在辯論台上，將競選焦點從笑柄與醜聞上拉回，讓選民重新放視他與奧巴馬的施政理念。奧巴馬只顧穩守，缺乏突擊招數，既沒搬出羅姆尼「47%」言論來攻擊，亦沒就對方繳低稅率加以批評，結果被一心翻身的羅姆尼比下去。然而辯論表現好不代表贏大選，即使強如2004年的民主黨候選人克里，最終也是飲恨收場，從往績看，歷史似乎未站在羅姆尼一方。

